

新华时评

中国绿色实践启迪全球可持续发展未来

□新华社记者 张海磊

当人类文明行至历史的十字路口,全球可持续发展该何去何从?由新华社国家高端智库和习近平生态文明思想研究中心共同撰写的智库报告《携手迈向生态友好的现代化——习近平生态文明思想对全球可持续发展的理论贡献与实践引领》近日以中英文向全球发布。

报告深刻阐明习近平生态文明思想对全球可持续发展理念的借鉴和超越,系统梳理推动全球可持续发展的中国方案、中国经验、中国倡

议,呼吁共建、共创全球生态文明,启迪世界各国携手迈向生态友好的现代化。

习近平生态文明思想深刻把握人类文明演进规律和世界发展变化格局,凝结着对推动全球可持续发展的深邃思考。新时代以来,在习近平生态文明思想指引下,中国走出了一条发展与保护相得益彰、人与自然和谐共生的绿色发展道路。

中国以绿色实践夯实自身高质量发展根基。坚持以高水平保护推动高质量发展,以碳达峰碳中和为牵引,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,中国成

为全球大气质量改善速度最快、全球增绿最多的国家,构建起全球最大、发展最快可再生能源体系,不断激发绿色发展新动能。

中国以绿色实践推动完善全球环境治理体系。批准或签署多项与生态环境相关的多边公约或议定书,以元首外交为引领,推动生态环境治理国际合作多点开花……中国坚定维护多边主义和以联合国为核心的国际体系,以实际行动推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理格局。

中国以绿色实践促进绿色发展成果全球共享。共建绿色“一带一

路”,深化应对气候变化南南合作,中国秉持人类命运共同体理念,始终关切发展中国家需求,为全球南方迈向生态友好的现代化提供普惠可及的路径方案。

推动生态文明理念融入经济社会发展宏观战略,以治理体系变革筑牢可持续发展的制度根基和保障,以科技创新提升内生动能,以天下情怀汇聚全球合力……中国实践不断转化成中国经验,启迪全球可持续发展未来。世界各国携手同行,人类将以绿色之笔,绘就一幅生态友好的现代化新画卷。(新华社成都11月23日电)

我国森林可持续经营试点取得积极进展

据新华社南宁11月23日电(记者 吴思思)记者从11月22日在广西南宁召开的全国森林可持续经营试点总结现场交流会上获悉,全国森林可持续经营试点工作在森林经营方案、技术路径、经营模式、机制创新、科技支撑等方面取得了积极进展,在促进森林质量提升方面取得了初步成效。根据样地监测显示,经过森林经营的林分林木胸径年生长量增加43%以上、公顷蓄积年生长量增长近40%,混交林比例提高了8.5个百分点,树种丰富度与生物多样性明显提升。

为着力提升森林质量,更好发挥森林“四库”功能,2023年国家林草局制定《全国森林可持续经营试点实施方案(2023—2025年)》,在全国启动开展森林可持续经营试点工作。三年来,全国试点及面上累计实施森林经营4049万亩。通过实施森林可持续经营,进一步优化完善了有关管理政策,推进了林木采伐管理等一系列改革举措,有效促进了森林结构优化调

整和森林生态系统正向演替,森林服务功能进一步增强。同时,试点建设带动地方财政及经营主体投入9.5亿元,通过抚育间伐材及剩余物利用、发展林下经济等产生经济效益78.6亿元,为林场职工和林农增加劳务收入105.2亿元,有效促进了林区就业和林农增收。

国家林草局负责人表示,对标新形势新任务,“十五五”期间,林草部门将坚持统筹谋划、一体推动科学保护、系统治理、合理利用,全面推进森林可持续经营,精准提升森林质量,在优化生态系统的同时,充分释放多功能利用空间。要突出规划引领,科学构建森林可持续经营空间格局。要以生态保护红线管控为遵循,以功能管理为主导,强化功能分区,因地制宜、因林施策,实行差异化保护和利用。要注重分层经营、立体利用,不断完善森林经营政策措施,激发经营主体动力,充分发挥森林多种功能与综合效益。



初冬美景引客来

初冬时节,重庆巫山的巫峡·神女景区山水交融、秀美如画。

↑11月23日,游客在巫峡·神女景区观赏、拍摄红叶美景。

↔这是11月23日在巫峡·神女景区拍摄的红叶美景。

新华社记者 王全超 摄

120余家品牌亮相2025非遗品牌推广周

据新华社昆明11月23日电(记者 何春好 丁怡全)11月23日上午,2025非遗品牌推广周启动仪式在云南省大理市举行。本次推广周集中展示了来自全国各地富有特色、具有较高知名度和影响力的120余家非遗品牌,把传统技艺与创意思考转化为可见、可触、可购、可体验的非遗相关产品和服务,实现文化传承与经济发展的双向赋能。

2025非遗品牌推广周以“品牌引领发展 非遗点亮生活”为主题,旨在加强非遗品牌建设,培育一批底蕴深厚、特色鲜明、质量卓越且拥有自主知识产权的非遗品牌;引导相关企业提升品牌意识,推动行业规范发展,为非遗品牌发展营造良好环境;扩大非遗品牌影响力,推动非遗更好融入现代

生活,服务经济社会发展。中国非物质文化遗产保护协会在启动仪式上发布了《推动非遗品牌可持续发展大理倡议》,呼吁社会各界关注和支持非遗品牌建设和发展,让凝结中国智慧、彰显时代精神、惠益人民生活的非遗品牌点亮美好生活。

据了解,本次推广周期间将举办4项主题活动,非遗相关产品展示展销,集中呈现传统工艺、传统美食等领域的精品力作;非遗品牌建设研讨,与会嘉宾探讨非遗品牌建设的理论与实践路径;非遗品牌新品发布,宣传推介新推出的非遗相关产品和联名跨界产品;非遗品牌资源对接,促进交流合作,促成供需对接,助力非遗品牌发展,推动非遗品牌整体提升。

美乌欧就28点新计划在瑞士举行会谈

新华社日内瓦11月23日电(记者 石松 王露)针对美方就结束俄乌冲突提出的28点新计划,美国、乌克兰、欧盟及英法德三国代表23日在瑞士日内瓦举行会谈。

美国国务卿鲁比奥、美国中东问题特使威特科夫代表美方出席此次会谈,乌克兰代表团由乌总统办公室主任叶尔马克率领。此外,法国、德国和英国的国家安全顾问以及欧盟代表也

参加磋商。叶尔马克在23日上午的会谈结束后在社交媒体上发文说,乌方与英法德三国代表举行了“第一次会议”,接下来将与美方代表团会谈,乌方“抱着非常建设性的态度”。他还表示,当天计划举行一系列不同形式的会谈。乌克兰总统泽连斯基当天通过社交媒体表示,期待各方能保持建设性态度,达成积极结果。

美国要对委“动手”? 多家航司停飞委内瑞拉航班

□新华社记者 李雯 王逸君 田睿

路透社22日援引数名匿名美国官员的话报道,美国已准备好于近日对委内瑞拉发起“下一阶段行动”,目标选项包括推翻委总统马杜罗领导的政府。由于美方已提前就“飞越委内瑞拉领空”的安全风险发出警告,多家国际航空公司宣布暂时停飞涉委航班。

被曝可能动手

路透社22日援引两名不愿公开姓名的美国政府官员的话报道,作为“下一阶段行动”的前奏,美国可能先对委采取“秘密行动”,不排除“推翻马杜罗政权”。美国政府还计划于24日以涉

嫌参与向美国输出毒品为由,将委内瑞拉贩毒集团“太阳集团”列为“外国恐怖组织”。

眼下,尚不清楚美方计划对委发起“下一阶段行动”的确切时间和范围,以及行动是否得到美国总统特朗普最后“拍板”。

美国政府指称马杜罗领导“太阳集团”,后者否认这一说法并指责美国意图通过军事威胁在委策动政权更迭,在拉美强化军事扩张。马杜罗本周早些时候表示,愿意同美方“面对面”对话。

多家外媒认为,将“太阳集团”列为“外国恐怖组织”,或预示美方将对委政府展开军事行动。美国国防部长赫格塞思此前表示,若将“太阳集团”列为“外国恐怖组织”,将为美方“提供大量

新的选项”。特朗普表示,依据这一认定,美国可对委境内关联马杜罗的资产和基础设施实施打击。

委如何应对

路透社报道,委内瑞拉政府正在研究应对美国潜在“入侵”行动的战略方案,包括马杜罗在电视讲话中多次提及的“游击战”。

马杜罗8月底号召委内瑞拉民众加入民兵,以捍卫国家主权和领土完整。9月初,马杜罗表示已有超过800万人加入民兵或玻利瓦尔国民武装部队预备役。11月早些时候,马杜罗签署了《整体防御指挥法》,并下令组建多个由公民、军人和政府官员组成的综合防御司令部,以应对可能发生的“武装冲突”。

取消航班

美国联邦航空局21日向多家重要航空公司发出警告,鉴于“安全局势恶化”以及“委境内和周边军事活动加强”,任何民航客机飞越委内瑞拉领空都会“面临危险境况”,各航企需“谨慎行事”。

瑞典24小时飞行雷达网站及委内瑞拉主要机场——迈克蒂亚机场和西蒙·玻利瓦尔国际机场官网的信息显示,多家航司22日取消了委内瑞拉的航班。巴西戈尔航空、哥伦比亚航空公司和葡萄牙空运公司取消了22日从委内瑞拉首都加拉加斯出发的航班。西班牙航空公司将从24日开始取消飞往加拉加斯的航班。

(新华社北京11月23日电)



“讲文明树新风”公益广告

生物多样性保护 珍爱湿地

万物各得其和以生,
各得其养以成。